

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Viernes 13 de Noviembre 1925

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.634

Apartado núm. 17

LA POLÍTICA DEL PORVENIR

La actitud de Cambó

Una interrogación interesantísima

La carta que el señor Cambó dirigió al general Primo de Rivera abordando el problema de Marruecos, produjo en todos los sectores de la vida política española la mayor extrañeza. El señor Cambó tuvo siempre la rara habilidad de producir emoción en todo momento y en todas las circunstancias en que se propusiera remover las ideas y señalar una orientación a la opinión española. El señor Cambó es de esos políticos que no pasan; los acontecimientos se suceden, y él sabe siempre encontrar un gesto y una actitud originales que sirven de norma a la vida pública. No cabe duda que ha sido un acertado el elección de tema y de momento. Conseguido el objeto de ocupar Alhucemas, operación que significó un acontecimiento táctico y político de primer orden, en pleno éxito del ejército español y del Alto Mando, reconocidos por propios y extraños la capacidad y la preparación para la obra que le está encomendada en Marruecos a nuestro Ejército, no cabe duda que había llegado el momento de opinar, fijando una actitud definitiva respecto a la labor que España va a realizar en el porvenir en el Rif. La contestación del general Primo de Rivera no dejó lugar a dudas: España no podía abandonar su obra de Marruecos a pesar de todas las dificultades que entraña, y el mismo jefe del Directorio, reconociendo que en otro tiempo no era partidario del máximo esfuerzo, reconoció también que, cambiadas las circunstancias, en estos últimos tiempos, el problema de Marruecos se había transformado de su primer aspecto, y que los problemas políticos y sociales que se ventilan en el Rif obligaban a España a ser la defensora del orden y de la paz de Europa.

Continúa el señor Cambó sus puntos de vista en una serie de interesantísimos artículos que son ya conocidos de nuestros lectores, y que una vez más le acreditan de político consumado y de hombre de Estado capaz para emprender una seria obra de gobierno.

Los elementos que se ocupan activamente de política andan intriguados, atribuyendo a distintas causas la actitud de Cambó.

La opinión general es que el ex-ministro de Fomento, que tan gran recuerdo dejó en la política nacional, está preparándose para volver a ocuparse de nuevo de la cosa pública. Dicen algunos que se precian de estar bien enterados, que, para este objeto, el señor Cambó ha escogido un tema distinto del regional, y que el de Marruecos, que tan a fondo conoce, es el más a propósito dado su temperamento para ponerse en contacto con la opinión pública española y estar en condiciones en un momento dado de volver a servir a la Patria.

No escapó a la perspicacia del general Primo de Rivera esta probabilidad, y hay que reconocer que un gran acierto inspiró las frases autoritarias que en su carta-contestación dirigió al señor Cambó, haciendo resaltar lo grato que le era, como jefe del gobierno, ver que miembros de la mentalidad del señor Cambó se ocupaban desde un

punto de vista elevado de problemas que afectan de una manera tan honda a la vida nacional.

No cabe duda que la expectación que en el país han despertado los razonamientos del político catalán, más que, por lo interesante del tema, que ya de por sí lo es mucho, estriba en la probabilidad de que saliendo de su retraimiento torne el señor Cambó a poner el fruto de su talento al servicio de su país.

El paréntesis que el Directorio ha abierto en la política española ha producido una total transformación en los valores políticos de antaño. Esta obra verdaderamente revolucionaria, ha dado al traste de una manera definitiva con todas las viejas organizaciones. Es necesario ir preparando la política del porvenir. Libres algunos hombres de las organizaciones que les tenían prisioneros, están ahora en condiciones de irse preparando para gobernar. El señor Cambó no perteneció nunca a los llamados viejos partidos. Su temperamento repugnaba el contacto con aquellos organismos. Hombre de acción, su espíritu se formó en las luchas de la calle. Nunca gustó de la política de gabinete y de favoritismo. Cuanto fué, se lo debió al cuerpo electoral; en el mítin y en contacto continuo con el pueblo, obtuvo sus mayores triunfos, y, en medio de la decadente política que murió a manos del Directorio, el señor Cambó era lo que se llama un hombre desplazado.

Todo aquello pasó por fortuna; queda de ello tan sólo el triste recuerdo de lo que, políticamente, fué España, sobre todo en los últimos veinte años. El Directorio deja expedito el camino a todos los hombres de inteligencia y de audacia. ¿Será el señor Cambó uno de los llamados a dirigir España en el porvenir? El cataclismo político que originó el Directorio dió al traste con los partidos. Solo se salvaron los valores personales. El señor Cambó es uno de ellos.

No cabe duda que la interrogación antedicha tiene el mayor interés. La vuelta del ex-ministro de Fomento a la política nacional, marcaría una nueva etapa llena de grandes audacias transformadoras. Un hombre de su talento y de su temple hace falta para completar desde el gobierno la obra del Directorio. ¿Será este su pensamiento? ¿Saldrá de su retiro el señor Cambó para realizar una gran obra desde el gobierno o, por el contrario, se limitará a dirigir la política regionalista como en otros tiempos?

Este enigma sería interesante descifrarlo. Sus propios amigos, aquellos que más se precian de conocer el pensamiento íntimo del señor Cambó andan estos días desorientados; los más, no se atreven a vaticinar nada diciendo únicamente que "todavía es pronto para juzgar su actitud de ahora". Lo que no cabe duda es que el señor Cambó ha traído una nota de actualidad a la política, y que, con su actitud, ha abierto una interrogación interesantísima que el tiempo se encargará de descifrar.

S. CANOVAS CERVANTES

Teatro Principal

Mañana, a las siete menos cuarto y diez y cuarto gran estreno de la emocionante obra poiciciaca

El corredor de la muerte

El Martes 17, a las tres y media, siete y diez

El Mártir del Calvario

GESTO DEL DIA

Evocación de la Pérez de Vargas

Al dar la noticia de que ya ha sido terminado el mausoleo de la Pérez de Vargas, un diario matutino evoca ahora a la gentil comedianta desaparecida. Otros periódicos coinciden en la evocación, si quiera su nostalgia no vaya más allá del comentario somero.

Pero no ha sido ésta la única coincidencia. Todos esos diarios se han encontrado en un punto mismo: el dolor, Dolor por la muerte de Mercedes. No obstante, nosotros vamos a disentir de tal apreciación. Porque Mercedes murió en una hora de plenitud, en una hora radiante por el sol de la gloria. Es cierto que la muerte clavó en ella sus garras con honda avidez. Pero no es menos cierto que su enfermedad, aunque cruenta, fué breve. Dos meses antes de su tránsito, contemplamos a la Pérez de Vargas en un palco de un teatro madrileño. Nada decía entonces que unos duendecillos silenciosos tejiesen su tela de dolor dentro del mármol fragante que era la carne de la feliz intérprete de las comedias benaventurianas. "¡Qué horrible ha sido la agonía de la pobre Mercedes! Tenía la carne amarrotada, casi negra..."—aseveraba alguien en la soleada mañana invernal en que dimos tierra al cadáver de la Pérez de Vargas. Y era verdad. La muerte marchitó, borró, ennegreció la rubia belleza de la artista. Mentira parecía que de lo que fué canción de lujo y de deseo no pudiese quedar entonces más que una triste reflexión "a lo" marqués de Lombay. Y sin embargo...

Y, sin embargo, ¡qué bella la muerte de Mercedes Pérez de Vargas! Como "Fornarina"—la artista que perfumara los escenarios españoles con aromas de París—Mercedes no supo de ese tormento de ir envejeciendo en el afán de cada día. ¡Y es tan hondo, tan lancinante este tormento! Las "otoñales" sienten siempre una pequeña derrota sentimental al contemplarse en un espejo. El cristal límpido, el cristal inexorable les dice la verdad con la punzante crueldad de un epigrama. Los cabellos—que tuvieron oro de sol o negrura de noche—comienzan a grisear. Una nueva mirada al espejo les hace ver que, en la serenidad color de luna de la frente, trazan ya las arrugas de su pentagrama. Y, en otra mirada, comprenden que a la boca le falta ya—¡qué amargo es "ya"!—la púrpura que hacía de ella una rosa de Afrodita. Frente al espejo cruel, ellas, las mujeres que no se resignan a dejar de ser jóvenes se notan más envejecidas cada día...

Para fortuna suya, Mercedes Pérez de Vargas no supo de esa angustia sentimental. Ni tampoco conoció la suavidad, la leve cautela de pirata con que la gloria se va. Por el contrario, murió joven, cuando era más sangriento el rosal de sus labios y más tibia el ánfora carnal de su cuerpo. ¡Bella muerte, que envidiarían los dioses clásicos...!

José LUIS SALADO

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Compañía RAMBAL

CRONICAS FEMENINAS

Desorientación

En verdad, nunca hemos estado tan desorientadas en cuestiones de modas como a la hora presente. Estamos ya casi en pleno invierno y aún no se sabe cuáles tendencias han de predominar. La pobreza de ideas en cuestiones de modas, ha hecho que se emitan diversas opiniones y, desde los que se atreven a decir que no se lanzan novedades porque ya se ha abusado demasiado de ellas hasta los que afirman que el conflicto proviene de la escasez de dinero que se nota en toda Europa, las hay para todos los gustos.

Las grandes revistas de modas acogen estas opiniones y en algunos de esos periódicos se han abierto encuestas para conocer el pensamiento de los más afamados modistos. De entre estas opiniones, recogemos las siguientes:

"No hay nada nuevo—dice uno de los abordados—y por mi parte tengo horror a la moda. Junto a los trajes anchos se verán los estrechos; al lado de los talles altos se exhibirán los cortos. En cuanto a los tonos predominan los claros; pero los hay para todos los gustos. Soy incapaz—dice otro—de determinar cuál es la moda. Yo no la veo. Estamos encerrados como en una jaula en las pobres y estrechas ideas de las numerosas casas que no crean nada. La moda sufre una crisis de parálisis grave, y si se prolonga tendrá graves consecuencias.

La mediocridad de la actual clase directora es lo que hace que nadie se atreva a arriesgar novedades. Los innovadores se ven acachados por la tiranía y por la necesidad. En cuanto se va a hacer algo nuevo tiene uno que tentarse el pulso y acaba por volver a los caminos trillados por temor a chocar con alguien, por eso la clientela está desorientada y predomina el mal gusto prefiriéndose vestidos verdaderamente feísimos mientras que se desprecian preciosidades.

Es posible que la actual desorientación provoque una reacción, pero, por lo pronto, en el invierno que llama ya a las puertas no habrá variaciones importantes.

Leonor de OLOZAGA

Clínica Dental

DR. D. E. MORANCHER
Espolón, 2 y 4 BURGOS
REGENTE D. GABRIEL SALA
DENTISTA
Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.000.
ESTOS GARANTIZADOS POR TRES AÑOS 174.

FUNERARIA Viuda de Montiyuelo

Mayor Pral.—PALENCIA

Bombas centrífugas Grupo de motobombas para riegos y usos domésticos; tuberías para las mismas NORBERTO MARCOS, Avenida de Casado del Alisal s. a. ubana, (interior).

El Encargado de Negocios de Bolivia, habla de la Agricultura, la Industria y el Comercio de su país.

El encargado de Negocios de Bolivia, don Alberto Ostria Gutiérrez, nos dice:

—Las relaciones comerciales de España y mi país, no son de ningún modo, tan intensas y amplias como fuera deseable. El intercambio en productos entre los dos pueblos es, relativamente, bastante reducido. Le daré una prueba de ello. Bolivia es el primer país productor—de estaño de todo el mundo. España hace consumo de ese metal; pues bien, España no compra directamente ni un gramo a Bolivia. Quien lo compra es Inglaterra, que luego lo revende a España.

No hay que decir que de este modo tanto Bolivia como España resultan mucho menos beneficiadas que si establecieran la relación mercantil directamente.

—Ciertamente el comercio hispano boliviano se encuentra ahora algo dificultado por "carecer mi Patria de acceso de mar, pues ya es sabido que un tratado, el de 1904, la privó de su zona de litoral; pero no obstante el tráfico entre ambos pueblos podría ser mucho mayor de lo que es en la actualidad." Es de creer que lo facilitarían y lo desarrollarían nuevas vías de comunicación que están construyendo, especialmente un ferrocarril boliviano-argentino que permitirá recorrer en cuatro días la distancia que separa a Buenos Aires de La Paz.

—En Bolivia hay establecidos muchos españoles. El comercio de la capital y de toda la región norte del país, está, íntegramente, en manos de españoles que también se dedican a otros trabajos, como la minería. La colonia española tiene positivo prestigio e influencia: cuenta entre sus miembros, con muchas personas colocadas en privilegiada situación social.

—Las necesidades de esa colonia y de las relaciones generales entre Bolivia y España, parecen indicar la conveniencia, mejor dicho, la necesidad de que en La Paz se establezca un representante diplomático, un Ministro de España, pues un Cónsul no es suficiente para encauzar debidamente la comunicación entre los dos países. En este sentido, mi país ha dado prueba de que desea intensificar su relación con España, enviando a Madrid una comisión diplomática completa.

—Bolivia tiene unas riquezas fantásticas en el suelo y en su subsuelo. Los capitales que se lancen a la explotación de aquellas comarcas, llegarán a lograr prodigiosos beneficios, y así lo han comprendido los norteamericanos, que por eso han hecho su aparición en la Economía boliviana, trabajando el petróleo y otros productos del país.

Mi Patria tiene un sincero y leal cariño por España. Conserva mi país el carácter que le imprimieron los colonizadores, sin modificación alguna, porque allí predomina más que en ninguna parte la inmigración española. Las gentes, las ciudades, los edificios, parecen muchas veces, en mi tierra, gentes, ciudades y casas de Castilla o Andalucía. Hasta nuestro tipo físico y nuestra pronunciación—en la gente blanca se entiende—se parecen al tipo de pronunciación españoles... Quizás pueda decirse—en fin—que Bolivia es el país más español de América. Por algo es el corazón de América.

Es bien comprensible que en este país haya por la antigua metrópoli un grande y efusivo cariño presto a manifestarse en todo momento.

V. SANCHEZ-OCANA

DE LA REGIÓN

SANTANDER

Se ausenta en compañía de los fondos

La guardia civil de Molledo comunica que se han presentado varios vecinos del pueblo de Sillio, denunciando que su vecino José Navamuel Sáiz, de 45 años de edad, socio de subastas de maderas de don Ramón Higuera, también vecino de aquel pueblo, se ha ausentado llevándose los jornales devengados por aquellos, que importan 1.333 pesetas.

La benemérita ha realizado algunas gestiones, habiendo averiguado que sacó billete en la estación de Molledo para Monforte, con objeto de continuar el viaje a Vigo, donde tenía el propósito de embarcar.

Inmediatamente se telegrafió a Vigo comunicando las señas personales, enviándose por correo una fotografía.

Gracias a esta actividad desplegada, parece ser que José Navamuel Sáiz ha podido ser detenido encontrándose en Vigo a disposición del juez de instrucción de Torrelavega.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Nueva Electra de Palencia

En todo el año de 1925 no ha tenido interrupciones Dispone de fuerza suficiente para ampliar sus instalaciones

ADMITE ABONADOS

Calle Mayor, 23

G. González Alvarez OCUListA

Consulta diaria de 11 a 2 Mayor pral., 130

De todo un poco

Vamos a brindar a nuestros lectores un rato de solaz con una divertida historia acerca de las inesperadas sorpresas de la "prohibición" americana.

Un comerciante neoyorquino compró un cargamento de whisky a uno de esos "bootleggers" que han contribuido a convertir en colonia rica y floreciente la antes árida e inhospitalaria isla de Saint Pierre et Miquelon, posesión francesa situada, como se sabe, frente a las costas del Canadá.

El comerciante tuvo sus dudas acerca de la calidad del producto, hasta el extremo que llegó a creer firmemente que había sido víctima de un timo.

Queriendo convencerse plenamente, envió a un químico una muestra del whisky adquirido, sin decir una palabra acerca de su clase y procedencia.

El químico practicó el análisis que se le pedía, y algunos días más tarde, el comerciante recibió el certificado oportuno, y una nota suplementaria que decía: "Tengo el sentimiento de participar a usted que, según resulta del adjunto análisis, su caballo padece diabetes sacarina, en período avanzado".

El microbio de la lengua

Desde hace algún tiempo una joven japonesa, llamada Sonoko Torii, observaba con terror que su lengua iba disminuyendo de volumen, de día en día, hasta que llegó un momento en que casi le era imposible hablar.

Asustada, fué a consultar con un médico, el cual no hizo otra cosa que manifestar su extraordinaria extrañeza ante el raro caso que se le consultaba.

La joven vió a otros muchos médicos y todos se retiraron prudentemente ante aquel fenómeno totalmente desconocido.

Hubo, por fin, un médico más hábil o más estudioso, que, mediante los análisis necesarios, comprobó que se trataba de un caso de colonización de la lengua por unos microbios harto conocidos que no tienen otra cosa que hacer que ir comiendo lenguas por esos mundos de Dios.

Se procedió a la cauterización, que dió buen resultado, pero la pobrecita japonesa perdió las dos terceras partes de su lengua.

Nosotros conocemos un gran número de maridos que de buena gana adquirirían unos cuantos microbios de esos.

Fulano de TAL

MORRO NUEVO ES DE ESPAÑA

Un periódico americano ha publicado un artículo firmado por el general de nuestro Ejército señor Bermúdez de Castro, afirmando que los derechos sobre Morro Nuevo son del marqués de Fontalba, quien los adquirió mediante considerable suma para evitar que fuesen a manos de los señores Mannesman, los grandes negociantes alemanes, que, como es sabido, preparaban amplias especulaciones en Marruecos.

La noticia en principio es cierta, pero se ha dado incompleta. Porque tiene una segunda parte, muy satisfactoria, por cierto, y es ésta: que el marqués de Fontalba cedió esos derechos al Estado español, pues al adquirirlos ya lo hizo con este alto y patriótico fin, y así lo manifestó.

No en una conversación escuchada en Palacio, ante S. M. el Rey, sino por boca del ministro de Hacienda, señor Cobián—era en la etapa del Gobierno Canalejas—supo el marqués de Fontalba las gestiones de los Mannesman y se apresuró a realizar la adquisición.

Formalizada ésta, hizo la cesión a España, rigiendo el ministerio de Estado el señor Hontoria, e interviniendo en el asunto el general Jordana.

Así, pues, los derechos de dominio útil—ya que la propiedad directa, como territorio nacional, es del Majzen—sobre esa porción de Alhucemas, más o menos rica en yacimientos explotables, son de España.

Una petición de la Asociación de Agricultores

El representante de la Asociación de Agricultores de la Junta Superior del Catastro, don Agustín Robles, ha entregado al vocal del Directorio, general Gómez Jordana, una nota en la que se contienen las modificaciones que podrían introducirse en nuestras leyes fiscales, sin perjuicio para el Tesoro y con notorio beneficio para los propietarios de la riqueza rústica.

Propone el señor Robles lo siguiente:

Primero. Que el recibo del último trimestre de la contribución haga fe de estar el propietario al corriente en el pago de tal tributo, y si esto no pudiera ser aceptado, que cuando el contribuyente tenga recibos atrasados se ponga una señal bien visible en el corriente, para que aquél no olvide que se halla en descubierto con la Hacienda. Esta señal podría ser el empleo de otro color en el papel de los recibos.

Segundo. La cobranza de la contribución debe hacerse por los Ayuntamientos en meses determinados y con máquinas registradas que en el acto expidan el recibo por fincas, según se manda en el proyecto de nuevo reglamento del Catastro. De esta manera desaparecería el agente ejecutivo.

Tercero. Es un ideal de los agricultores españoles el que la Hacienda se ponga más en contacto con todos los pueblos, estableciéndose oficinas subalternas en las cabezas de partido, que eviten esos largos viajes que tienen que hacer desde los pueblos más extremos a la capital cuando han de hacer ingresos, en muchos casos inferiores al gasto que representan aquéllos.

Cuarto. Todas las transmisiones de bienes que se hagan hasta que tenga valor jurídico el Catastro, deben liquidarse para el pago de derechos reales por el procedimiento antiguo.

Quinto. Habiendo en España, de cincuenta millones de hectáreas, más de cuarenta millones sin inscribir en el Registro de la propiedad, los agricultores desean, y la Hacienda ganaría mucho con ello, que se dicte una disposición por virtud de la cual, durante un plazo de dos o tres años, se puedan inscribir sin perjuicio de tercero, con mayor derecho en un plazo de cinco, todas las fincas que hoy, por no estarlo, no tributan al Estado en los cambios de dominio.

Sexto. Piden los agricultores, asimismo, que se les conceda una amplia amnistía por los débitos a la Hacienda que no lleguen a 50 pesetas, levantando el embargo de miles de fincas que alguien acecha para arrebatarlas a sus dueños por menos de la cuarta parte de su valor.

Séptimo. Los agricultores verían con gusto se suprimiesen los premios por denuncias a los funcionarios públicos, para evitar así abusos de que con frecuencia dolorosa vienen siendo víctimas.

De provincias

LEON

El suceso de ayer

Estando trabajando ayer por la mañana en el desmontaje de un andamio, el obrero Jacinto López Simón, de 22 años, tuvo la desgracia de dar una mala pisada, cayendo desde una altura de siete metros.

Recogido inmediatamente por sus compañeros, desde la obra, en la calle de Villafranca, fué trasladado en una camilla a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos, a pesar de los esfuerzos realizados por el médico de guardia.

El cadáver fué conducido al depósito, donde se le practicará la autopsia.

CICLISTAS



Por diez pesetas al mes, podéis adquirir bicicletas de famosísimas marcas. Especialidades en accesorios. Casa Revuelto, Mayor pral., 14 al 20, Palencia.

Gobierno civil

Un telegrama

El Gobernador civil, señor Cuesta Fernández, ha recibido un expresivo telegrama del general don Luis Gutiérrez, jefe del bando sur, de las fuerzas que tomaron parte en las maniobras militares del Arma de Caballería, celebradas últimamente, agradeciendo las atenciones recibidas por parte de todas las autoridades y muy especialmente de los alcaldes, delegados gubernativos y jefes de la guardia civil de las zonas y pueblos de nuestra provincia, en cuyos términos municipales operaron las brigadas de caballería que tomaron parte en las maniobras.

Elección de vocales

En contestación a una consulta que sobre el particular se hizo al Ministerio de Fomento, la Dirección general de Agricultura ha comunicado al Gobernador civil que proceda a la celebración de elecciones para cubrir los cargos de vocales de la Cámara provincial de Agricultura que han de quedar vacantes por expirar el plazo de su mandato.

Según dicha comunicación, las elecciones deben verificarse con la anticipación necesaria para que los elegidos tomen posesión de sus cargos el día primero del próximo mes de enero.

Varias noticias

El señor Cuesta Fernández se ha dirigido a la Dirección de la Compañía Nacional de Teléfonos, participando su agradecimiento por el interés demostrado en atender sus gestiones en pro del servicio telefónico de nuestra capital y su provincia.

Hoy han empezado a darse en el Banco de España los préstamos con garantía de trigo, a los agricultores de esta provincia que lo tenían solicitado.

Esta mañana visitó al señor Cuesta Fernández una comisión de concejales y vecinos del Ayuntamiento de Calzada de los Molinos, para darle cuenta del fallecimiento del alcalde de aquella localidad y para hablarle de diversos asuntos, relacionados con el repartimiento de parcelas comunales.

Figurines

Se han recibido en la Librería de D. Santiago Rincón.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Mañana sábado a las siete menos cuarto y a las diez y cuarto de la noche, presentación de la gran Compañía Rambal.

El domingo estreno de "El silbido fatal".

El martes a las tres y media, siete y diez de la noche, "El Mártir del Calvario".

El lunes se pondrá a la venta en la taquilla del Teatro Principal el billete para este día.

SALON NOVEDADES

Hoy funciones de cine, a las siete y a las diez, estrenándose la gran película española "La alegría del batallón", según la célebre zarzuela del popular maestro Serrano. El domingo gran programa Ajuria, "Abnegación".

Varias multas

Por desobediencia a las órdenes que desde el Gobierno civil se les comunicaron, han sido multados con 1.000 pesetas don Lorenzo Merino, y con 500, don Lucio Herrero, ambos vecinos de Herrera de Valdecañas, y con otras 500 pesetas don José Alonso Gómez-Inguanzo, médico de Villaverde de la Peña.

Sala de Socorro

Por el personal facultativo de servicio en este centro benéfico, se ha prestado asistencia facultativa al vecino de esta población, Jerónimo Alvarez, de 41 años de edad, que presentaba una herida contusa, con desgarramiento que interesa la piel y el tejido celular, en el dedo índice de la mano izquierda.

En la Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Cervera contra Jesús Martín Raigoso, por homicidio.

Abogado, don Félix Salvador Zurita. Procurador, don Diocleciano de la Serna.

A las doce el de la procedente del mismo Juzgado de Cervera contra Luis Carnicero Merino por inhumación ilegal.

Abogado, don Enrique Buil. Procurador, don Fausto Celada.

La Filarmónica

El próximo lunes a las siete de la noche dará un concierto la gran orquesta rusa de Balalaikas, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

Primera parte.—Serenata, Ankarini; Sur les rives du Volga, Nasonoff; Danza Noruega, Grieg; Polka Pizzicato, Strauss.

En el bosque; Klagende Herzen; Bajo la luz de la luna. Variaciones sobre melodías populares rusas. (Por la Orquesta de Balalaikas, dirigida por el Dr. E. Sverckoff.)

Segunda parte.—Danzas populares rusas. a) Barina (por Iwan Orlik). b) Bojaretan (por Helene Bojarskaja e Iwan Orlik.)

Ensueños, Pogoreloff; Czardas, Monti. (Por el solista de Balalaika Dr. Wladimir Porgoreloff.)

Tercera parte.—Cantos populares rusos. Tú eres el sol, (solista Th. Butkewitsch); Leyenda del cosaco, (solista A. Gairabetoff); Idiilio de campesinos; Abendglocken, (solista A. Morosowsky.) Por el coro de hombres, dirigido por el Dr. E. Sverckoff.

Cuarta parte.—Danzas populares rusas. Reigen (por Helene Bojarskaja e Iwan Orlik).

Descansos de diez minutos.

LA BALALAIKA

La Balalaika es un instrumento de música popular en Rusia, y su origen oscila entre los siglos IX y X. Tiene la forma de una "écuelle" cubierta por una tabla, con un mango largo y delgado sobre el cual se halla el "touche".

Sobre este mango hay tres cuerdas de "boyan" o acero, acordadas en cuarta. Las dos cuerdas bajas están acordadas sobre el mismo tono.

La Domra es también un instrumento de música popular en Rusia, de forma redonda, con tres cuerdas acordadas en cuarta, cuyo origen es anterior al de la Balalaika. Bajo el reinado de Juan IV, el Terrible, las orquestas de Balalaika y Domras formaban parte de la casa imperial y de las principescas.

Además de estos instrumentos, existían Guslis, Breklis, Gudkis, Svirless, etc.

Estas orquestas eran las del Imperio ruso, de donde procede su nombre actual.

Bajo el reinado de Pedro el Grande, dichas orquestas, con sus originalidades y sus instrumentos, comenzaron a desaparecer para ser reemplazadas por otras venidas del Occidente; y sólo en los lugares más apartados de la Gran Rusia, se podía oír a los ejecutantes de Balalaika y Domras, pero no ya a las orquestas. Ya no era música en el verdadero sentido de la palabra, sino un acompañamiento de cantos populares.

Hacia el final del siglo XVII estos instrumentos se hacen raros. Finalmente en el año noventa del siglo pasado, un aficionado, W. W. Andrejef, que estudiaba la vieja música rusa, llevó su atención hacia dichos antiguos instrumentos, relegados a los museos, y resolvió restituirles su antigua popularidad.

Combinando una orquesta de Balalaikas y Domras, y armonizándolas según las exigencias de la época, llegó a resultados maravillosos. No obstante conservar a los mismos sus antiguas formas, introdujo en la orquesta otros instrumentos parecidos, aunque de diferente tamaño, como la segunda Balalaika, con el fin de elevar el tono del conjunto. El éxito fué sensacional, Andrejef, debido a sus conciertos, adquirió un renombre universal, y la Balalaika entró en un nuevo período de éxito.

La obra emprendida por W. W. Andrejef ha sido continuada por la Primera Gran Sociedad Rusa de Conciertos, bajo la eminente dirección del Dr. Eugenio Sverckoff, la cual, fundada con el objeto de popularizar los viejos cantos rusos, ha obtenido los triunfos más extraordinarios, demostrando cómo con tan primitivos instrumentos se pueden producir efectos melódicos verdaderamente maravillosos.

POLICLINICA

de Cirugía general y ortopédica
Dr. Abilio G. Barón
ALAMEDA 1.^a
Edificio del Gran Cine
SANTANDER

NOTICIAS

Ante el interés desplegado en el cumplimiento de las órdenes del Gobernador civil en el asunto referente a la compra-venta de trigos al precio de tasa, el señor Cuesta Fernández ha dirigido un oficio de felicitación al teniente de la línea de la Guardia civil de Baltanás, don Lorento Ruiz, que tiene su residencia en Cevico de la Torre.

"MADAME X", dice:

El superabsorbente del mundo es el Algodón Hidrófilo y no es la "celulosa" o "pasta de madera" como alguien en interés propio afirma sin probarlo, queriendo dar un carácter de novedad a una cosa que no es más que una regresión.

La medicina gastaba "celulosa" cuando no existía el algodón hidrófilo. La medicina ha dejado de gastar en absoluto la "celulosa", porque gasta lo mejor, lo químicamente más puro; lo que tiene fibras esponjosas y absorbentes, o sea el algodón hidrófilo.

La servilleta de algodón hidrófilo puede ser comprimida y reducido su volumen al tamaño de una cajita de fósforos, sin que pierda ninguna de sus cualidades absorbentes, pues al quitarla de la caja puede ponerse otra vez el algodón en estado esponjoso y sirve igual que otra servilleta que no hubiese sido comprimida, y siempre mejor que cualquiera otra servilleta fabricada de materias inferiores, aunque ampulosamente se diga lo contrario.

Véase en tercera plana.

DOCTOR DIAZ-CANEJO

OCULISTA
de la Beneficencia Provincial
Consulta diaria de 11 a 2
Mayor Pral., núm. 23

En Burgos continúa celebrándose la tradicional feria de San Martín.

Ayer jueves entraron en el mercado 3.124 cabezas de ganado caballar y mular.

Rigen precios muy altos y los labradores no se dan prisa por vender en vista de la gran cantidad de piensos que han recogido este año.

LUIS MARTIN GROMAZ

Médico de la Armada
Especialista en garganta, nariz y oídos
Mayor pral., 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

En Valladolid se trata de erigir un monumento al glorioso escultor palentino Alonso de Berruguete. El joven escultor Frías Alejandro ha presentado al Ayuntamiento de Valladolid el boceto de la estatua.

Del infierno de una noche de tos, se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando PASTILLAS CRESCO.

Millares de certificados espontáneos, de médicos eminentes, confirman a URSOLVINA como el mejor disolvente del ácido úrico.

Depósitos vinícolas, 60 céntimos, 105 pesetas, lo más higiénico, los únicos que facilitan la limpieza, ahorran tiempo que es lo que más vale. Uralita Mayor pral., 258.

Benito González Blázquez

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Información diaria del mercado en cereales y coloniales.
Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.
Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 46.

Correspondencia: Apertado núm. 6. Teléfonos: Domicilio, núm. 25; Oficina, núm. 170.

La Higiéncia GRAN PELUQUERIA. Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americanos. Masajista eléctrico americano.

Banco Español de Crédito

Suscripción pública

de 60.000 Obligaciones para construcciones al 5'50 por ciento

DE LA

Compañía Trasatlántica

cuyos intereses y amortización están garantizados por el Estado, según Real Decreto-Ley de 6 de Abril y Real Orden de 21 de Octubre de 1925

En virtud de la autorización que fué concedida a la Compañía Trasatlántica por el Real Decreto-Ley del 6 de Abril 1925 y por R. O. de 21 Octubre 1925, la Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado ofrecer en suscripción pública

60.000 Obligaciones al 5'50 por ciento

de las 120.000 creadas últimamente. El producto de esta emisión se destina a la construcción por la Sociedad Española de Construcción Naval de los vapores Magallanes, Juan Sebastián Elcano y Marqués de Comillas, los cuales desplazarán 14.000 toneladas cada uno, destinados al transporte de pasaje de lujo y de las demás clases, y de carga en las líneas que sirve la Compañía en virtud de su contrato con el Estado.

Características

Estas Obligaciones serán al portador, de 500 pesetas nominales cada una; llevarán la fecha de 15 Noviembre 1925 y devengarán un interés de 5'50 por 100 anual, pagaderos por trimestres que vencerán en 15 Febrero, 15 Mayo, 15 Agosto y 15 Noviembre de cada año, siendo el primero de 15 Febrero 1926. Se amortizarán por sorteos a la par en veintitres años a partir de 1928, reservándose la Compañía la facultad de anticipar total o parcialmente la amortización.

La Compañía gestionará la inclusión de estas Obligaciones en la cotización de las Bolsas oficiales del Reino y su pignoriación por el Banco de España.

Garantías

Los intereses y amortización de dichas Obligaciones para construcciones están garantizados por el Estado, según la base 6.^a del art. 1.^o del Real Decreto-Ley de 6 de Abril del corriente año.

Condiciones de la suscripción

Estas Obligaciones han sido tomadas en firme por los siguientes Bancos: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús Garí, Banca López Brú, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano, los cuales las ofrecen en suscripción pública

al tipo del 95 por 100 o sean 475 pesetas por Obligación pagaderas en el acto de la suscripción contra entrega de resguardos provisionales.

La suscripción pública tendrá lugar el día 16 del actual, reservándose los Bancos aseguradores la facultad de declararla cerrada en todo momento. Las 60.000 Obligaciones restantes serán puestas en circulación en el momento que el Grupo asegurador y la Compañía Trasatlántica consideren conveniente.

Las suscripciones se recibirán y atenderán a título irreducible en las Sucursales del Banco Español de Crédito en Palencia, Aguilar de Campoo, Carrión y Villada.

LA TRIBUNA

SECCION DE COMPRA-VENTA

Plaza de Canalejas, 6

Apartado 35, MADRID

LA TRIBUNA se encarga de gestionar hipotecas de todas clases y de la compra-venta de todo género de fincas rústicas y urbanas en Madrid y en provincias. Saltos de aguas, maquinaria, automóviles y créditos de todas clases.

Proporciona capital para la implantación o ampliación de toda clase de negocios comerciales o industriales.

LA TRIBUNA no trata con intermediarios de ningún género, poniendo en relación directamente compradores y vendedores, con reserva absoluta y gran seriedad, y haciendo todas las gestiones y publicaciones de anuncios completamente gratis, cobrando únicamente una módica comisión al realizarse las operaciones.

Esta Sección, que hace años viene obteniendo la confianza del público, representa uno de los mayores éxitos de LA TRIBUNA, no sólo por su originalidad, sino, muy especialmente, debido al gran número de las transacciones realizadas.

Para todo género de detalles, dirigirse al

Director Gerente de "LA TRIBUNA,"
PLAZA DE CANALEJAS, 6 - Apartado 35
Madrid



COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Próximas salidas del Puerto de Santander
Para la HABANA

El día 22 de Noviembre el vapor «ORCOMA»
6 de Diciembre el vapor «ORTEGA»
20 de Diciembre el vapor «ORITA»

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal, (Colón) Balboa (Panamá) Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
PRECIOS PARA LA HABANA, (incluido impuestos).

	«ORCOMA»	«ORITA»	«ORIANA» «ORTEGA»
Primera clase, Pesetas	1600	1600	1400
Segunda clase, Pesetas	1055	1055	985
Tercera clase, Pesetas	549,50	539,50	539,50

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc., y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros, en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de Baño, Salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

PRECIO DEL PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicitense de los

Agentes en Santander, Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, número 9. Teléfono. 41.—Telegramas y conferencias BASTERRECHEA.

ANGEL ALONSO & HIJOS

Fábrica de Mantas

ALMACEN DE LANAS Y PIELES
PALENCIA

Fabricación especial de mantas para campo y ganados
(LASE INMEJORABLE)

OBJETOS DE ESCRITORIO

Papelería - Estilográficas

Copiadores - A chivadores - Libros rayados
Escribanías - Tinteros - Lapiceros

ALBINO R. ALONSO

Artículos fotográficos

KODAK

Laboratorio para aficionados

Placas, películas, papeles, aparatos tripodes, cubetas, prensas
ampliadoras, productos, etc.

Fotos de paisajes y monumentos

MAYOR PRINCIPAL, 79



Antonio Fernández y Compañía

Importadores de azúcares, cacao, café y canelas

SANTANDER

De venta en Almacenes y Ultramarinos

Talleres Tipográficos "El Diario Palentino,"

¡Tuberculosos!

Centenares de miles de seres humanos mueren anualmente a consecuencia de padecimientos pulmonares, sobre todo de la tuberculosis pulmonar.

Las causas principales, son: La alimentación defectuosa e insuficiente, viviendas malsanas, vida poco higiénica, predisposición tuberculosa y organismos enfermizos.

Mientras el bacilo no puede fácilmente dañar a un organismo sano y bien constituido, con sangre abundante y sana, se instala con facilidad asombrada en individuos debilitados, mal alimentados y anémicos, empezando su obra destructora.

Muchas veces un simple catarro pertinaz es la primera señal, dificultad en la respiración, estrechez de pecho, etc., etc.; son señales dignas de tenerse en cuenta.

Cuando los vértices pulmonares están atacados, cuando se presenta el enflequecimiento, sudores constantes, ligeras elevaciones en la temperatura, vómitos y diarreas, entonces la enfermedad ya está en su estado agudo.

La ciencia lucha sin descanso contra la tuberculosis, este azote de la humanidad y cuya existencia en otros órganos, riñones, vejiga, intestinos, piel, etc., etc., es tan frecuente como peligrosa, sin haber conseguido hasta el presente un tratamiento específico que conduzca a la total y plena curación de ella; pero hay que celebrar que muchas autoridades médicas e investigadores han dirigido su atención hacia medios basados en el reino vegetal, con cuyo empleo se han obtenido grandes mejoras y curas en procesos tuberculosos donde según opiniones médicas, no había esperanza alguna.

Se trata del Te Pulmonar EUPLEURON, compuesto según fórmula del Dr. KOBERT, Director del Instituto de Farmacología y Química Fisiológica de la Universidad de Roostock (Alemania).

Pídanse prospectos referentes al Te Pulmonar EUPLEURON, al Instituto Biológico Internacional VERKOS. Sección D. 1, San Sebastián. 209

Se vende un carro de varas grande, con máquina y llanta de reglamento, para tratar con Felipe Redondo, en Beceril de Campos.

Palomina se vende una partida. En Villanueva de la Cueva, dirigirse a Abundio Acero.

Cada cual tiene sus defectos

Las lámparas TUNGSRAN, GENUINAS (Budapest) no los tienen

Éstajales en los buenos establecimientos de Electricidad o en Montera, 10.—MADRID

Se venden transmisiones y poleas, engranes y coronas, así como también de diez a doce mil kilos de hierro fundido, del desecho de una turbina. Para tratar dirigirse a Julio Calleja, en Castrillo de Villavega.

Vendo piano vertical, superior, al contado o a plazos. Dirigirse a Emiliano Melero, en Villarramiel.

Chopos en venta en el Ayuntamiento de Piña de Campos se venderán en pública subasta el día veintinueve del actual de once a doce, y bajo el tipo de quinientas pesetas, treinta y cuatro árboles de chopo que miden una circunferencia de ciento quince a ciento veinticinco centímetros al metro. Piña de Campos, 12 Noviembre de 1925. El Alcalde, Andrés Casado.

LA MADRILENA
Zapatería

Si quiere calzar elegante y barato visite esta casa, calzado todo fantasía. Mayor pral. 139, frente a la farmacia de Rivas. Especialidad en la medida.

Se vende una galga de 18 meses, superior. Para tratar en Beceril de Campos, José Iglesias.

Se vende una casa de Comidas, por tener otro negocio y no poderla atender, para tratar calle Mayor, número 228 Palencia.

Caballo se necesita comprar uno fuerte para tiro, de 4 a 5 años de edad, y 10 a 12 dedos alzados, a condición de sanidad. Dirigir las ofertas a HERMOGENES SENDINO, Palencia.

Comedor mesa y aparador grandes, seis sillas, vendo también mesa superior, despacho, lavabo marmol caballero, y gran HANO COLA, todo en perfecto estado, horas de nueve a once, y de dos y media a cuatro, avenida General Amor, 1, 1.ª derecha.

BLOQUE de hormigón REIGADAS

Se construyen de todas formas y tamaños con moldes patentados REIGADAS.

Bloques de uno, dos, tres y cuatro huecos. De escuadra, doble escuadra, machihembrados, etcétera.

Se construyen a pie de obra. Se ceden moldes y facilitan obreros especializados en esta clase de construcciones, para dentro y fuera de la capital.

REIGADAS

Obispo Lozano, 8 y 10, 1.ª

Panaderos por liquidar la Sociedad, se vende un tornor giratorio casi nuevo, sistema Riblata, en la mitad de su precio. Informará E. Bartolomé, en Guardo, (Palencia).

NICOLAS DE LOMAS

Mayor principal, 56-58 — Casa fundada el año 1857

La que más barato vende, dando sus innumerables artículos a plazos. Armas de todas clases, pistolas automáticas, escopetas, rifles, carabinas. Venta única directa de la casa Victor Sarasqueta, cartuchos, pólvoras, pistones, tacos, grasas en fabricación nacional y extranjera. Perdigones, balas y cápsulas.—Aparatos de Radio, válvulas, pilas secas, acumuladores, carga de éstos.—Lámparas eléctricas de todas clases, monováticas, medio watio, carbón, argentas, luz del sol, flamas/esféricas en todas bujías, casquillos y voltajes.—Instalaciones de alumbrado eléctrico, timbres, teléfonos, motores, dinamos.—Bombas para elevación de aguas.—Grupos para alumbrado eléctrico en pueblos, granjas, casinos.—Lámparas y pilas para alumbrado eléctrico portátil, exclusiva de la marca mundial LOT.—Conductores, flexibles, hilos, interruptores, portálamparas, aisladores, tulipas.—Exclusivas de los famosos discos y aparatos gramofónicos «Odeón», «La Voz de su Amo» y «Regal».—Bastones.—Linoleum.—Perfumería.—Abanicos.—Paraguas.—Hules.—Imágenes para el culto católico.—Cristalería.—Aparatos de alumbrado eléctrico, gasolina, petróleo y carburo.—Objetos para regalo.—Relojes.—Instrumentos de música.—Exclusiva de los aparatos y cápsulas para hacer Seltz.—Subdelegación de cerillas, papel para fumar de todas marcas.—Papel para cartas desde lo económico a lo mejor.—Venta al por mayor de mercadería, paquetería y bordados, puntillas, cintas, hilos, carretes, sedas, alpaca, cremas, para el calzado, alpargatas, zapatillas, etc., dando crédito largo a comerciantes.

¡Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile
Barquillo, 21. MADRID.—Apartado 6

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 1 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; desde Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 13 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Puerto Rico, Canales de Cádiz y Barcelona.

CEMENTO PORLAND Tudela - Veguin

Insustituible para obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias
Puntos de venta en Palencia:
E. de Guzmán, Vda. M. Izasmendi y Espogel, Pollos y C.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAGO

Fundado en 1894 SANTANDER
En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.
Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías.
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un familiar de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y España.